

DIRECCION-REDACCION, TALLERES Y ADMINISTRACION:  
 CALLE DE LA PALMA, N.º 9  
 TELEFONO 2331 APARTADO 22

# EL PUEBLO

## DIARIO DE LA REPUBLICA

ADVERTENCIAS  
 No se devuelven los originales.  
 El hecho de publicar un artículo, no significa solidaridad con el mismo.  
 HUESCA - AÑO III - NUM. 484

### Un proyecto de ley

## Los monárquicos y el paro forzoso

La minoría popular agraria ha redactado un proyecto de ley contra el paro, que ha presentado a las Cortes. Se elogia en los medios burgueses esta iniciativa. La destaca la Prensa llamada republicana como no destacó ninguna medida republicana o socialista después de no serle grata la coalición. Es decir, cuando esa Prensa vió que el Gobierno no compraba periódicos.

Evidentemente, Acción popular se ha propuesto dar un golpe de efecto. Cualquiera diría que son los agrarios—enemigos descarados de la clase trabajadora, representación genuina de la plutocracia y los terratenientes—los únicos que se preocupan aquí por la situación angustiosa de los obreros parados.

Seguros estamos de que no habrá nadie con un poco de buen sentido que se deje suggestionar por una iniciativa auténticamente fascista por su origen, por su impracticabilidad y por su demagogia.

La característica del proyecto de ley que comentamos es, preferentemente, la demagogia. El señor Gil Robles, que, a fuer de fascista, es un irresponsable, o lo que es igual, un hombre sin escrúpulos, lo mismo apoya al Gobierno masónico, siendo un ejecutor de las órdenes del Papa, que promete la felicidad a los trabajadores. El caso es avanzar, sinuosa o cínicamente.

Subrayemos que el propósito demagógico inserto en el repetido proyecto de ley denota lo que hay en él de designio fascista. Al redactarlo, ya sabían sus autores que engendraban una arma política para asombro de catecúmenos, y no una medida de eficacia realizable.

¿Pretende Acción popular sinceramente sustraer a la clase patronal el 2 por 100 de los salarios para el fondo del seguro contra el paro? Si los patronos no pueden vivir, si están en la ruina, si cierran los comercios, según el señor Gil Robles, por la acción de los Jurados mixtos, ¿de veras quiere Acción popular aumentar las cargas de esa clase social? Además, si el déficit presupuestario es alarmante, si el Estado se halla poco menos que en quiebra, si urge la nivelación del presupuesto, sea como sea—claro que a costa de capítulos populares—, ¿cómo pide el señor Gil Robles que se consignent en los próximos presupuestos cien millones de pesetas para el seguro de paro? ¿De dónde saca el genial estadista agrario esos cien millones de pesetas?

Todavía más: estos monárquicos que han votado en el Ayuntamiento contra el subsidio, ínfimo, insignificante, a las Sociedades obreras para remediar el paro, ¿pueden decirnos por qué aquella tacañería incivil se traduce ahora, en el proyecto de ley nada más, en la concesión de un subsidio a los parados que va del 60 al 80 por 100 del salario ordinario? ¿Y cuál es el salario ordinario para el señor Gil Robles? ¿La peseta y media que quieren dar sus amigos en el campo a los braceros por diez o doce horas de trabajo, o las nueve pesetas que se han pagado el verano pasado en muchos sitios por acuerdos de los Jurados mixtos agrícolas?

Mal se compadeció la repentina inquietud social de Acción popular con su conducta antiproletaria. Repetimos que no engañará a nadie.

El proyecto de ley que los señores agrarios se han sacado, no de la cabeza, sino del hígado, es, permítasenos la insistencia, impracticable, hoy por hoy, utópico, y, por lo tanto, demagógico, y por demagógico, burgués, fascista.

Lo primero que hay que organizar son las Bolsas de Trabajo. Bastantes había ya, pero muchas las han quemado, según sabe todo el mundo, los caciques de los pueblos, correligionarios colmilludos del señor Gil Robles. Sin estadísticas no es posible organizar al seguro. Y como, de añadidura, una parte ha de salir del bolsillo de los patronos, ¿qué Gobierno va a implantar los subsidios? ¿El de Lerroux, prisionario de la plutocracia? ¿Uno de Gil Robles, apriador del proletariado?

Demagogia pura. Hacer que se hace. Ganas de producir sensación y de sembrar equívocos. Fascismo, en fin. Fascismo activo.

**L. Gonzalvo**  
 Garganta-Nariz-Oído  
 Especialista del Hospital Provincial  
 Ex alumno interno y ex profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza  
 Consulta: 11 a y 4 a 7  
 COSO G. HERNANDEZ, 12-2.º

El fascio, la imitación a Mussolini e Hitler, ha ganado a los snobs que gustan en ideas y en corbatas de ir a la última moda

### UN DISCURSO IMPORTANTE

## El señor Sánchez Román expresó su parecer de que la República había quedado vacía políticamente

MADRID, 15.—A las tres y media de la tarde del domingo, inició el señor Sánchez Román su discurso en el teatro Victoria, que estaba totalmente lleno. Al aparecer el ilustre jurista en el escenario, se le tributó una calurosa ovación.

Entiende, después de una reflexión detenida, que hay que atender con toda precisión, con la máxima energía, con verdadera vocación política, a la marcha progresiva de la República, que ha sido interrumpida.

### La República se ha quedado vacía políticamente

Dice que en el momento político actual, la República se ha quedado vacía políticamente, porque vacío es haber perdido la presencia de fuertes partidos políticos republicanos y no contar con un Parlamento fundamentalmente republicano, ni tampoco con un Gobierno que independientemente de su composición personal, en el cual hay republicanos de reconocida ejecutoria; no puede, sin embargo, hacer una política republicana.

Se pregunta por dónde va el régimen, adónde camina la República, si en momentos de verdadera dificultad nacional se encuentra en condiciones de vacuidad desprovista de contenido propio. En el momento actual, el país ni tiene partidos republicanos, ni Parlamento republicano, ni un Gobierno que pueda hacer una política republicana.

A esta conclusión ha llegado el orador, después de reflexión detenida. La República contaba y contará en lo sucesivo con partidos políticos llenos de entusiasmo y entregados por completo al ideal y al cumplimiento de su deber. Reconoce que las izquierdas se emplearon en el ejercicio del poder político en momentos de máxima dificultad.

Hay otros partidos que no estaban tan comprometidos. Por su posición, les fue posible liberarse al principio y muy pronto de la responsabilidad del ejercicio del Poder en momentos delicados, como son los de implantación de un régimen.

Pero estos partidos no se han fortalecido en la oposición, porque arrastran culpas graves, porque grave es el haber alentado una lucha decisiva en la contienda electoral, con alianzas que en manera alguna, dada la diferencia de programa en se contraban los que se presentaban con candidatura única, se podían hacer. Unos y otros partidos perdieron su matiz republicano en alianzas torpes durante la lucha electoral, y no pueden ser presentados como un ejemplo de partidos republicanos limpios.

La consecuencia de todo esto es un Parlamento que nadie podrá decir que es un Parlamento lleno de contenido político republicano, en el que sean posibles numerosos instrumentos de Gobierno, porque desde el origen se ha confesado desde todos los horizontes responsables de la República que de este Parlamento no podía salir más que un Gobierno minoritario.

### El Gobierno no podrá hacer una política republicana

¿Minoritario por su tendencia concreta? No. Minoritario por su republicanismo, porque en su composición no hay la riqueza de instrumentos múltiples de característica republicana, del que brote natural y espontáneamente la forma republicana. Esta es la mayor demostración de la autenticidad de republicanismo de ese Parlamento. Ha tenido que dar gritos de viva a la República, no como expresión de entusiasmo, sino como bandera de contestación defensiva a la agresión recibida en el mismo recinto del ámbito republicano. Si no había partidos políticos republicanos fuertes, consolidados en su prestigio, de raíz aprovechable para la gobernación del país, ¿qué podía extrañar que esos partidos, yendo a la contienda divididos, hayan dado a través de las urnas el producto de un programa parlamentario deficientemente republicano? Era la consecuencia natural.

Hay un Gobierno que se dice parlamentario, compuesto de indiscutibles valores republicanos, porque los hay aunque no lo sean todos, y, sin embargo, no se puede decir que este Gobierno, en el ambiente parlamentario, pueda hacer una política republicana.

Alude a la amnistía, y dice que la iniciativa característica de todo Gobierno que gobierna es la de señalar la oportunidad. ¿Ha sido así en el Gobierno actual? No lo

ha sido, porque esas oposiciones no republicanas, en el momento en que tomaron el puesto parlamentario recordaron los compromisos contraídos con la opinión que los votó y han presentado al Gobierno terminantemente el problema político, sin perjuicio de decirle: ahí tienes la amnistía, pero dándole un término de tiempo marcado.

### El problema del paro

Otro problema planteado es el paro. ¿Ha sido el Gobierno el que, usando de los medios del Estado, que la administración pública tiene, ha asumido la responsabilidad diciendo he ahí un proyecto para combatirlo? Han sido las oposiciones no republicanas las que lo han hecho. Han sido ellas, con la alegría insolvente de todo el que cree que estos problemas se resuelven sobre el estudio hecho en el gabinete, sin los conocimientos propios del Estado, sin los que posee una administración pública cuidadosa, conocedora de los gastos y de la experiencia. Pero esta defensa de las oposiciones la hecho buena el Gobierno. A un proyecto de cien millones para el paro ha contestado en pleno Consejo de ministros diciendo: «Pues yo apporto mil millones, para no ser menos que las oposiciones». Y así todo.

En la mente de todos está de dónde ha salido la iniciativa apremiante de los haberes del Clero. También se ha debido a una iniciativa de las oposiciones no republicanas, como ha sucedido también con la cuestión de las responsabilidades derivadas de la dictadura.

La República está abierta para todo el mundo que la quiera, pero no se abre para quienes la desean exclusivamente para su servicio personal o político.

### Laicismo

Entiende que en la República no se puede recibir como republicano a quien no lo es. Democracia, sí, pero no para ampararse en ella, y sojuzgándola, conquistar el Poder para desacreditarla de esa forma, no. No es admisible la conquista del Poder por medio de la agresión. Pide a los españoles que reflexionen y recuerden lo que se viene diciendo ahora de la lucha pacífica. Habla del primer respeto que se debe a la formación religiosa. Por eso el Estado se debe preocupar en el aspecto espiritual de no inculcar ninguna creencia religiosa. Uno de los grandes aciertos del Gobierno provisional de la República fue la disposición llevada a la «Gaceta», en la que se decía que para ir a la escuela no hacía falta confesión religiosa. La instrucción religiosa del niño en su casa, en la iglesia, a la que le quieren llevar sus padres, pero no en aquellos lugares destinados por el Estado a despertar, en el alma del niño, al futuro ciudadano.

(Continúa en la cuarta página)

**Nueva Droguería**

Esmaltes  
 colores  
 barnices  
 brochas  
 pinceles  
 pinturas preparadas  
 plumería  
 perfumería  
 productos químicos  
 para la industria  
 artículos de limpieza

**Coso G. Hernández, 43**  
 (Junto a la Farmacia Nueva)

**PROXIMA APERTURA**

**ANIVERSARIOS**

**JOSE-LUIS GAZO BORRUEL**  
 ABOGADO  
 Falleció en Boltaña el 25 de Enero de 1931, a los 22 años de edad

**EDUARDO GAZO BORRUEL**  
 Procurador de los Tribunales  
 Falleció en Sariñena el 16 de Enero de 1933, a los 29 años de edad

**FELIX GAZO BORRUEL**  
 Profesor de pintura y dibujo  
 Falleció en Zaragoza el 5 de Febrero de 1933, a los 33 años de edad

**R. I. P.**

Sus desconsolados: padre, hermanos, sobrinos y demás familia suplican a sus parientes, amigos y relacionados un piadoso recuerdo en memoria de los finados en tan tristes fechas.

Huesca, 15 Enero de 1934.

### Instrucción y cultura

Normas dictadas por la Dirección de Primera Enseñanza para cubrir las vacantes de escuelas con maestros interinos

1.º Los consejeros provinciales formarán una lista de maestros aspirantes a interinidades, con derecho a la propiedad, colocándose por este orden:

- A) Maestros excedentes que hayan solicitado un reingreso.
- B) Opositores con plaza, procedentes de las oposiciones de 1928.
- C) Cursillistas aprobados en los ejercicios de 1931; y
- D) Cursillistas aprobados en 1933.

La formación de esta lista se hará a solicitud de los interesados, previa presentación de los justificantes que prueben su derecho, y por orden de colocación de los aspirantes en el Escalafón o en las respectivas listas de aprobados; no debiendo admitirse peticiones más que en los cinco primeros días de cada mes, y siendo obligatorio para los que figuren en ella aceptar las plazas que les correspondan.

2.º Los cursillistas aprobados en los dos primeros ejercicios, tanto de los Cursillos de 1931, como de 1933, constituirán una segunda lista de aspirantes, teniendo preferencia para la colocación, después de los que figuren en la anterior.

3.º Se hará, por último, una tercera lista con los demás aspirantes a interinidades, pudiendo separarlos en dos relaciones: una, formada por los que tengan servicios interinos, y otra, por los que no los tengan, que cubrirán alternativamente las vacantes que les corresponda, una vez colocados los de las dos listas anteriores.

4.º Al cesar cada uno de los maestros en el desempeño de una interinidad, serán colocados al final de la lista a que pertenezcan, no pudiendo ser de nuevo nombrados hasta que lo hayan sido todos los que forman aquella.

5.º No será obligatorio a los maestros con derecho a la propiedad, solicitar el desempeño de interinidades, pero sí estarán obligados a aceptar las plazas que se les adjudiquen, quienes hayan solicitado; debiendo, en caso de renuncia, pasar al final de su lista como si hubiera desempeñado ya escuela interina. Orden de 3 de Enero de 1934 («Gaceta» del 6).

### Clases particulares

La Dirección General de Primera Enseñanza, por orden de 3 de Enero («Gaceta» del-6), se ha servido disponer: Que quede terminantemente prohibido a los profesores de Escuelas Normales e inspectores de Primera Enseñanza dedicarse a la preparación para ingreso en el Magisterio y en las Escuelas Normales.

Asimismo dicha orden dispone que los maestros nacionales podrán dar clases particulares de preparación para esos ingresos de cultura primaria y otros grados de enseñanza, siempre que no se trate de alumnos comprendidos en la edad escolar, mientras la matrícula en la escuela esté sin cubrir, y nunca empleando para tales clases, ni el local, ni el material, ni las horas consagradas a la enseñanza oficial.

Las peticiones de autorización para dar estas clases, deberán dirigirse a los consejeros provinciales de Primera Enseñanza, quienes acordarán la concesión en los casos en que les conste se cumplen los anteriores requisitos.

### ODEON SAGE

Siempre los films de primera categoría  
 Próximamente:  
 Ramón Novarro  
 Helen Hayes, en  
**CANCION DE ORIENTE**  
 Hablada en español, por dobles.  
 Es deber de todo buen republicano favorecer a la Prensa republicana



# Cosas al Pueblo

DOS MANERAS

Van der Lubbe, el famoso incendiario del Reichstag, fué ejecutado, como ya saben nuestros lectores. El pobre visionario entregó su cabeza al odioso artefacto que el médico Guillotin inventó para—según frase del inventor—hacer feliz a la Humanidad.

Exageradamente cruel se nos antoja la pena. Sin duda es el primer caso en que se condena a muerte a un incendiario. Pero, por lo visto, se trataba de establecer una gran ejemplaridad. El Reichstag está, pues, bizarramente vengado.

Por cierto que antes de la ejecución ocurrió un incidente singular. El embajador de Holanda—Van der Lubbe era holandés—solicitó el indulto de su compatriota. Entonces el Gobierno alemán contestó al embajador que no podía acceder a la gracia de indultarle; pero que, en atención a la alta estima que el Estado alemán sentía por los Países Bajos, tenía el placer de comunicarle que en vez de separarle a Lubbe la cabeza del tronco por el sencillo procedimiento del hacha—suave sistema de eliminación empleado en Alemania—sólo se utilizaría la guillotina. Suponemos que esta gentil prueba de fraternidad hacia Holanda, habrá enternecido a todo buen holandés.

Este curioso incidente revela cuán eficaz es la labor diplomática. El embajador holandés se habrá sentido satisfecho. Y el pobre Lubbe, tal vez sonriera irónicamente, al saber que su cabeza rodaría, no bajo el filo del hacha nibelunga, sino bajo la hoja fina, de buen acero, del odioso artefacto de Guillotin.

Dick.

## EL PUEBLO en Barbastró

### Vista de dos causas por tenencia ilícita de armas

En el salón de sesiones del excelentísimo Ayuntamiento se ha celebrado hoy a las once de la mañana las causas sobre tenencia ilícita de armas.

Ocupaban el banquillo José Trallero Bardaji, de 37 años, natural de Alberuela; Leopoldo Castán Ferrer, de 28 años, natural de Barbastró; Pedro Ara Carrera, de 19 años, natural de Botaña, y Lorenzo Tormos Arnal, de 19 años, natural de Baracaldo, todos vecinos de Barbastró.

El Tribunal lo componían: presidente, don San Santiago Blasco; magistrados, don Félix Tejada y don José Valés; el ministerio fiscal, don José María Carreras; secretario, don José María Sanagustín, y la defensa de estos cuatro procesados a cargo de don Máximo Escuer.

Una vez expuestos los cargos de que se les acusaba, el señor fiscal pidió para ellos la pena de dos años de prisión mayor, así como la defensa la absolución, retirándose luego a deliberar; a José Trallero, por apreciar la sala la agravante de reincidencia, le condenó a la pena de dos años de prisión menor y un año a los restantes procesados.

Acto seguido volvieron a ocupar el lugar destinado a los procesados José María López Llainez, de 44 años, natural de Jaca, y Florencio Salamero Llaza, natural de Barbastró, defendiéndoles el letrado don Paulino Usón.

Al interrogar al señor fiscal a José María López negó que él tuviera participación en lo ocurrido en la noche de la muerte del corneta de la Guardia civil don Adolfo Pérez, y que el revólver, que la fuerza le encontró consigo, dice haberlo encontrado detrás de una puerta; así como Florencio Salamero se declaró autor de los disparos hechos a la fuerza pública, en cooperación con José María López, Facerías y el apodado «El Trucho», pidiéndoles el señor fiscal para ellos la pena de dos años de prisión menor, condenando seguidamente a la petición formulada por el ministerio fiscal.

Es digna de todo encomio, la labor realizada en esta causa, por don José María Carreras, en el desempeño de su difícil misión, quien ha puesto de manifiesto ante el público, que presenciado dicho acto, la desenvoltura, en su oratoria, con las palabras más precisas y escuetas, así como la fealdad y justicia, expuesta, tantas veces, durante el desempeño del cargo que representa.

Que les haya sido grata la corta estancia entre nosotros a los miembros del antedicho Tribunal de Urgencia.

### De sociedad

Se encuentra pasando unos días entre nosotros, nuestro buen amigo don Miguel Sánchez, de Ponzaño.

Hacia Almonacid de la Cuba, marchó la simpática señorita Presentación Murillo, maestra nacional de dicho pueblo.

De Madrid, a posesionarse de sus cargos en el Instituto Elemental de esta ciudad la señorita Asunción Fernández Turnier, don Enrique Casal, y don Vicente Ferraz, y de Zaragoza, Barcelona y Jaca, respectivamente, por el mismo motivo, don Julián Faci, don Andrés Bonilla, acompañado de su señora y don Florentín Ara, secretario de dicho centro.

Bien venidos.

Barbutano.

## A. Cardesa

Garganta, Nariz y Oído

Ex Profesor Ayudante de la Clínica de Otorinolaringología de la Facultad de Medicina de Barcelona

Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6  
Coso Galán, 27, 3.º-Huesca

### Gacetas

## O D E O N

Próximamente el popular Odeón nos presentará una de las mejores producciones, donde se reproducen las horribles luchas, los tremendos sacrificios y las sutiles intrigas de los chinos en el barrio oriental de San Francisco han sido pintados en «Canción de Oriente» con mano maestra por el notable animador y realizador Clarence Brown, a la par que el talento artístico de Helen Hayes y Ramón Novarro en este grandioso film de M. G. M.

La copia dialogada técnicamente en español, producida en los estudios de Metro Goldwyn Mayer, en París, es tan bien adaptada a la modalidad del lenguaje chino, que hace que ésta figure como tomada directamente.

Cineasta.

## La U. R. S. S. es el paraíso del Teatro

El escritor francés M. Robert Trébor acaba de realizar un viaje a la U. R. S. S., y a su regreso a París se ha expresado en los siguientes términos, con relación al teatro soviético:

«Si hemos de admitir que Francia es la patria del Teatro, preciso será reconocer que la U. R. S. S. es el Paraíso.

Me explicaré: Francia será siempre el país de los grandes clásicos; país de la obra perfecta, donde se encuentran las mejores cualidades de diálogo; mas, la U. R. S. S. representa el triunfo de la puesta en escena, de la originalidad de la presentación y de los personajes tratados.

Además, la explotación del teatro, en los dos países, es totalmente diferentes.

En Francia el teatro se desenvuelve entre toda suerte de dificultades, unas más injustas que otras; el espectador está solicitado por mil y una diversiones y la cuestión comercial del teatro—sin la cual no puede subsistir—es cada día más difícil.

En la U. R. S. S., al contrario, el teatro es una institución nacional; todas las cargas son sostenidas por el Estado y los beneficios son para el director y el espectador ruso, que ama al teatro, como a ninguna distracción. El café, el dancin... son desconocidos y el cinema es poco apreciado como espectáculo. En Rusia, en sus salas espectaculares; el noventa y cinco por cien de sus localidades, son ocupadas todas las noches; En Francia, llegamos, desgraciadamente, a un treinta por cien.

Ved que no exagero al decir que la U. R. S. S. es el paraíso del Teatro.

Durante los seis días que estuvimos en Moscú, una representación de la Asociación de Directores de Teatros de París—Maurice Lehmann, Benit León Deutsch, vuestro servidor y su presidente Max Maurey—, hemos asistido a catorce o quince espectáculos.

Quiero detenerme en tres de estos espectáculos.

El primero es el Primer Teatro del Arte, donde se representa «Las almas muertas», de Gol, obra que me causó la impresión de la perfección. En «Las almas muertas», la originalidad no se suplanta ni la fuerza real de las figuras ni a los intérpretes, pues las escenas entre los dos artistas del pueblo, Moskvine y Léodinoff, son muy remarcables.

Otro teatro que me ha llamado la atención y que creo no tiene equivalente en Francia ni en el extranjero, es el teatro para la infancia. Cierta que nosotros tenemos en París dos teatros para infantes y citaré solamente de memoria Théâtre du Petit-Monde, que da sus representaciones en el Théâtre de la Madeleine, pero el teatro para niños en Francia es una concepción diferente al teatro para la infancia en la U. R. S. S. En Francia, lo representan los niños; en la U. R. S. S., es interpretado por actores y actrices y los autores y compositores—pues siempre lleva una parte de música muy importante—son asimismo los más notables.

En la obra que yo vi en el Teatro para la infancia, de Moscú, intitulada «Le Négrillon et le Singe», había no solamente la perfección interpretativa y de

presentación habitual, además una música compuesta especialmente para esta obra, música que el compositor—uno de los primeros músicos de la obra actual—necesitó dirigir él mismo. Los teatros para la infancia, que son tres, funcionan todas las tardes y siempre están llenos. En el entreacto, unos jóvenes de ambos sexos, se ponen a la disposición de los niños para darles cuantas explicaciones pidan y hacerles comprender la obra, caso de ser necesario.

En cuanto al tercer espectáculo sobre el que quiero llamaros la atención, no es un espectáculo propiamente dicho sino un ensayo. En efecto, Mayerhold va a representar durante un mes en su teatro «La dama de las Camelias» y una mañana nos invitó a que asistiéramos a un ensayo. No exagero si os digo que este ensayo fué una verdadera representación, pues el estudio de «La dama de las Camelias» se remonta a más de dos meses. En Moscú se ensaya dos meses una obra, antes de presentarla en público.

Es con este ensayo que yo comprendí lo que diferencia el teatro ruso del francés. En la U. R. S. S. no existe la «vedette» propiamente dicha, pero hay un personaje que la representa en todo momento: es el director de escena. El director de escena moscovita corresponde a lo que es entre nosotros el director de cine. No se para, como nosotros, a respetar el texto del autor. Y el intérprete no representa la obra tal como fué concebida, sino a la manera que él la comprende.

En «La dama de las Camelias», por ejemplo, Mayerhold enlaza los personajes con otros nuevos y da una importancia muy particular a un papel importante, creado por él para todas las obras que monta: la conciencia. La conciencia es en sueños lo que piensa Mayerhold de «La dama de las Camelias» y expresa por la boca de este personaje todo lo que él siente.

No vimos más que los primeros cuadros—pues la obra ha sido dividida en varios cuadros—y con Mayerhold la llegada de Margarita Gautier hace pensar mucho más en «La dama de chech Maxim» que en «La dama de las Camelias». En efecto, la mujer de Mayerhold que interpreta este papel hace una entrada endiablada. Las riendas de los caballos están tomadas por cuatro o cinco jóvenes que cantan y danzan detrás de ella. No sé qué pensaría Dumas, hijo, de esta entrada. La respeto; el director de escena ruso interpreta a su manera el texto del autor y mira más hacia la originalidad que a la verdad.

No comprendiendo el ruso, es difícil darse cuenta de la calidad del diálogo, pero yo creo que éste es uno de los puntos menos consistentes del teatro soviético. Es, sin duda, por lo que Lounacharsky—el gran hombre que al fallecer ha suscitado una manifestación fúnebre emocionante—me había pedido que la presentara a Tristán Bernard, Quiria hacer traducir al ruso las obras más remarcables de nuestro gran autor cómico, para dar a conocer a los jóvenes dramaturgos de la U. R. S. S. todas las cualidades de un diálogo brillante y espiritual.»

### Sección financiera

#### Cambio del 15 Enero de 1934

Interior 4 por 100.....	68'75
Amortble. 5 por 100 em. 1900	93'40
» 5 por 100 » 1917	88'75
» 5 por 100 » 1926	99'25
» 5 por 100 » 1927	
sin impuestos.....	99'40
Amortble. 5 por 100 em. 1927	
con impuestos.....	87'00
Amortble. 3 por 100 em. 1928	73'00
» 4 por 100 » 1928	85'75
» 4'50 por 100 » 1928	91'25
» 5 por 100 » 1929	99'10
Deuda Ferrov. 4,50 por 100....	88'00
» 5 por 100	97'25
Crédito B. Hipotecario 4 por 100	86'00
» 5 por 100	94'00
» 6 por 100	104'00
Acciones Banco de España.....	551'00
» Minas del Rif.....	289'00
» Chades.....	000'00
» Petrolillos.....	09'00
» Campsa.....	121'00
» F. C. Norte de España	273'00
» F. C. M.-Z.-A.....	242'00
» Ordinarias Azucarera	00'00
» Explosivos.....	000'00

### Teatro Olimpia

El domingo: Estreno de la modernísima producción española, «Bolíche», por los tres ases, Irusta, Fugazot, Demare, con Amparo Aliaga, Rafael Arcos, Alady, etcétera...

Raudales de risas; alegría impetuosa, música graciosa, pegadiza, en español.

Felgueras.....	00'00
Bonos oro.....	211'50
Tesoro 5 y medio por 100.....	101'70
Tabacos.....	000'00
Telefónicas Preferentes.....	107'85
Telefónicas Ordinarias.....	110'00
Eléctricas Reunidas Alicante 1.ª	000'00

#### MONEDA EXTRANJERA

Francos.....	47'65
Libras.....	39'20
Dólares.....	7'26
Suizos.....	235'25
Belgas.....	169'00
Liras.....	64'00
Reichsmark.....	2'90

(Servicio facilitado por el Banco Español de Crédito.)

## OLIMPIA

Hoy martes

ESTRENO

de la producción «CINNAMOND», de gran espectáculo y extraordinario lujo

## LA REINA DRAGA

Por Pola Negri con Roland Young y H. E. Warner. Producción de excepcionales méritos, inspirada en un suceso que conmovió a Europa

CAFE

## LIDO

EMPRESA

VARIETES

Ricardo MORENO

Hoy martes

Debut de

## FLORITA VEGA

Bellísima cancionista

Jueves, 18

Debut

## Milagritos Clavel

Escultural cancionista frívola

## Anita Campos

Cancionista frívola

## Maruja de Aragón

Formidable estrella de la canción

## Salón NATI



Tiene sumo gusto en ofrecer a usted sus servicios

Especialidad en ondulación permanente-Ondulación al agua  
Ondulación Marcel-Tintes inofensivos-Manicura y cejas

Villahermosa, 12, 1.º-derecha

HUESCA

## Teatro Odeón

Empresa SAGE  
Teléfono n.º 2

SIEMPRE LOS MEJORES ESPECTACULOS

Hoy martes, 16

(MODA)

¡Alló! Berlín, Londres, París, Bruselas

(La policía de las grandes capitales en continua zozobra)

## Manolesco

(El príncipe de los estafadores)

El ladrón internacional de guante blanco, caballero y galante que visita los grandes hoteles y se introduce en los salones de la aristocracia cosmopolita.

PUEDE USTED VERLO HOY SIN TEMOR





### Gran Fábrica de Baúles, Mundos y Maletas

Se hacen toda clase de reparaciones.—Especialidad en [Maletas para automoviles]

**BAULES VIENESES Y CAJAS de MUESTRAS**

**TOMAS MARTIN MARCOS**

Tienda: Coso de Galán, 58

Talleres: Ramiro el Monje, 22

**HUESCA**



## ULTRAMARINOS FINOS

FRUTAS - VINOS Y LICORES A GRANEL

REPARTO DE VINO A DOMICILIO

### Estanislao Rovira

Grandes viveros de cepas americanas. Arboles frutales de todas clases.

VIUDA DE FRANCISCO ROVIRA

Coso de Galán, 40

Teléfono 270

**HUESCA**

## LIDO Café-Varietés

(Padre Huesca, 65, (antes Jai-Alai))

HOY GRAN EXITO DE

**Bella Trillita - Rosa de Mayo** Cancionistas frívolas

**Reaparición de MERCEDES VIANA** Estrella de baile

**GLORIA NAVARRO** Estrella de la canción frívola

Debut de **DOS bellísimas bailarinas de salón**

Palcos - Calefacción central - Servicio por bellísimas señoritas

### AUTOBUSES

## Huesca-Zaragoza

[Salen diariamente

A las ocho y media de la mañana y a las seis de la tarde.

Llegan

A las nueve y media de la mañana y a las siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta ENCARGOS A DOMICILIO

## Esquelas

Se reciben esquelas en la Imprenta de este periódico, hasta las dos de la madrugada

## RESTAURANT BAR FLOR - BAR OSCENSE

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

**LEANDRO LORENZ**

Porches Vega [Armijo

Teléfono 199-X

**HUESCA**

## Agustin Delplán

Almacén de maderas

ALERRE (Huesca)

## RESTAURANT Círculo Oscense

CUBIERTO CUATRO PESETAS

Especialidad en Bodas y Banquetes

### Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer.

Carneros, 37, kilos, 574.

Corderos, 0, kilos, 00,000.

Cerdos, 14, kilos, 1.209'05.

Ovejas, 00, kilos, 000,00.

Ternascos, 10, kilos, 44,04.

Terneras, 7, kilos, 885,05.

Vacas, 1, kilos, 180,06.

Cerdillos de leche, 0, kilos, 00'00.

Total, 77 reses; kilos, 2.990,05.

Ciudadanos: Leed y propagad EL PUEBLO, único diario republicano de Aragón

## EL PUEBLO

REDACCION ADMINISTRACION TALLERES:

Calle de La Palma, 9

Teléf, 233 Apartado 22

¡INDISCUTIBLE!  
EL TRATAMIENTO MODERNO MÁS RÁPIDO Y EFICAZ

### PECTO-GRIETINE

CONTRA LAS GRIETAS DE LOS PECHOS Y AFECCIONES DE LA PIEL, QUEMADURAS, HERIDAS INFECTADAS, SABAÑONES ULCERADOS, VARICES, ETC

¡HECHOS TODO PRODUCTO ANALOGO ¡VENTA EN LAS FARMACIAS

## Servicio de trenes y autobuses

TRENES (desde el día 15 de Mayo de 1933)

SALIDAS		LLEGADAS	
	Horas		Horas
Para Zaragoza.....	7,30	De Tardienta-Mercancías.....	6,20
Para Ayerbe-Mercancías.....	6,55	De Tardienta-Tranvía.....	8,27
Para Ayerbe-Canfranc.....	8,32	De Ayerbe-Correo.....	10,40
Para Tardienta-Barcelona.....	10,45	De Tardienta-Tranvía.....	12,
Para Tardienta-Zaragoza.....	13,50	De Ayerbe.....	14,55
Para Ayerbe-Canfranc.....	15,15	De Tardienta.....	15,5
Para Tardienta.....	15,45	De Tardienta.....	17,
Para Tardienta (Mercancías).....	17,55	De Ayerbe-Mercancías.....	17,15
Para Tardienta (Tranvía).....	17,20	De Tardienta.....	18,30
Para Ayerbe-Canfranc (Correo).....	18,35	De Ayerbe.....	20,40
Para Tardienta.....	20,45	De Tardienta-Zaragoza.....	21,47

### AUTOBUSES

Para Zaragoza.....	8,30 y 18	De Zaragoza.....	9,50, 19,30
Para Barbasro.....	14,30 c.	De Barbasro.....	7,
Para Barbasro.....	19,	De Barbasro.....	10,30 c.
Para Sesa-Sarriena.....	15,30 c.	De Sesa-Sarriena.....	8,15 c.
Para Almodóbar-Tormos.....	17,30	De Almodóbar-Tormos.....	9,
Para Alcalá de Gurrea.....	17,	De Alcalá de Gurrea.....	9,
Para Ayerbe (por Bolea-Loarre).....	16, c.	De Ayerbe (por Bolea-Loarre).....	9, c.
Para Colungo.....	15,30 c.	De Colungo.....	9, c.
Para Laluega.....	15,30 c.	De Laluega.....	9, c.
Para Robres.....	15,30 c.	De Robres.....	9, c.
Para Grañén.....	16,30 c.	De Grañén.....	9,30 c.
Para Bospén.....	16, c.	De Bospén.....	9, c.

NOTAS.—El tren que sale de Huesca a las 10,45 combina en Tardienta con el correo para Barcelona que llega a las 19,30.

El tren que sale de Huesca a las 15,45 combina en Tardienta con el rápido de Zaragoza que llega a Barcelona a las 22,50.

El tren que llega a Huesca a las 15,5 recoge en Tardienta a los viajeros que llegan de Barcelona en el rápido número 216, que sale de Barcelona a las 8'25.

El tren que sale de Huesca a las 8,32 enlaza en Ayerbe con el ligero que sale a las 9,44 para llegar a Canfranc a las 12,25.

El tren que sale de Huesca a las 15,15 enlaza en Ayerbe con el rápido que sale a las 16,28 para llegar a Canfranc a las 18,10.

El tren que sale de Huesca a las 18,35 enlaza en Ayerbe con el que sale a las 19,45 para llegar a Canfranc a las 22,15.

## VILLARROSA

Lanuzá, 25 y 27

Teléfono 279

¿Quiere usted comer bien y barato? VISITE ESTA CASA.

Especialidad en meriendas :- Se admiten encargos.

JUEVES Y SABADOS, LOS CLASICOS CALLOS

Cubiertos desde 2,50 pesetas, con tres platos, pan, vino y postre.

VISITENOS Y SE CONVENCERA

## Muebles-Bazar Lasasosa-Ferretería

LA CASA IMPRESCINDIBLE DE TODO BUEN COMPRADOR

Grandes Almacenes de Muebles

Muebles de Inja

Muebles económicos

Grandioso surtido en Camas Doradas y Niqueladas - Juegos completos de Dormitorios y Comedores al alcance de todos.-En todos los gustos.-En todos los precios.-FERRETERIA EN GENERAL.-Útiles y Herramientas.-Herrajes para obras, Clavazón, etc., etc.-BATERIA DE COCINA, LOZA Y CRISTAL. ARTICULOS PARA REGALO.-HULES.-PLUMEROS.-Secciones de artículo de Viaje.-Material eléctrico.-Aparatos de luz.-Planchas.-Hornillos, etcétera. Sección de ARTICULOS DE CAZA Y ARMERIA.-Eseopetas «Sarasqueta» y de las mejores marcas.-Gran surtido en Cartuchería y demás accesorios de caza.-PRECIOS SIN COMPETENCIA.

Coso G. Hernández, 9-11. BAZAR LASASOSA - Teléfono 188 - HUESCA Artigas, 10

## Casa Santamaría

### Salchichería



### Pescados Frescos



### Fábrica de Hielo

Coso de Galán, 20

Teléf. 78

**HUESCA**

# Editorial Popular, S. A.

Se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos: Obras, Revistas, Periódicos, Facturas, Circulares, Cartas, Sobres, Tarjetas, etcétera, etc. - Ejecución rápida y económica. - Consulte precios. - Llame al teléfono núm. 233 para no perder tiempo.

Palma, 9 - Teléf. 233  
**Huesca**

Nuevo presidente de la República de Cuba

## En las elecciones municipales de Cataluña ha triunfado plenamente la coalición de partidos republicanos de izquierda

Siguen en votos los candidatos de la Lliga, habiendo sido totalmente derrotados los radicales. - Una interesante nota del ministro de Trabajo. - El Presidente de la República inaugura el Instituto de Ingenieros Civiles. - Noticias recibidas de Nueva York aseguran que ha sido nombrado presidente de Cuba el señor Edia. - Atracan la Caja de Ahorros de la Diputación de Bilbao y se llevan 53.000 pesetas

### El resultado de las elecciones en Cataluña ha sido adverso a la Lliga

Una vibrante alocución del consejero de la Generalidad señor Selvas

BARCELONA, 15.—A las doce de la noche, el consejero de Gobernación, señor Selvas, ha pronunciado por radio un nuevo discurso, en el que ha dicho: «Es una inmensa satisfacción que, como consejero de Gobernación de Cataluña, os dirija la palabra esta noche. Ayer, bajo la impresión de la campaña electoral, violentísima y apasionada, me dirigí a vosotros y os requerí confiado en vuestra ciudadanía, a la paz y a la tranquilidad de Cataluña. Hoy tengo la intensa satisfacción, lo repito, de poder felicitaros a todos. Las elecciones han transcurrido en toda Cataluña con plena normalidad. Ningún incidente de importancia ha perturbado la máxima manifestación de nuestra ciudadanía. Era para mí una grave responsabilidad el mantener el orden y la paz en el día de hoy. La vibración partidista había exacerbado los naturales impulsos, y hacia prever que la lucha de hoy sería de una acentuadísima acometividad. Esto no obstante, Cataluña toda se ha desenvuelto normalmente, excepción hecha de algunos incidentes de pequeña importancia. Las elecciones se han efectuado y han podido ser una vivísima expresión de la libre voluntad popular.

De Madrid y de toda España los ojos estaban fijos en Cataluña. Nuestra tierra iba a demostrar por primera vez su capacidad de progreso, por primera vez dentro de su plena vida autónoma, o sea con unas elecciones municipales. Cataluña ha tenido el gran sentido de saber demostrar ante las tierras de Iberia, que sabíamos hacer uso de nuestra libertad. Como consejero de Gobernación tenía por ministerio de la ley la obligación de garantizar la libre exteriorización de la voluntad popular. Los deberes del mandato me obligaban a salvaguardar el orden público, para que de ninguna manera pudiera ser falseada la voluntad del pueblo. Cataluña se ha levantado con una voz clara y ha demostrado cuál era su voluntad, y así ha podido hacerse ese goce de la civilidad de todos los ciudadanos.

Repito, pues, que, como autoridad, me felicito y felicito a todos los habitantes de Cataluña por esta prueba de alta cultura y de capacidad que acabamos de dar.

Y ahora dejadme que me desprenda de mi significación de consejero y os dirija unas palabras simplemente como ciudadano y como militante del partido de la Esquerra. Cataluña se ha levantado y ha hecho sentir su voz y ha hecho resonar el eco de su palabra por todos los ámbitos de la tierra catalana. Por toda Cataluña se levantan ahora miles de voces de victoria y de entusiasmo. La coalición de izquierdas ha ganado la victoria en toda Cataluña. Los datos que tenemos nos permiten asegurar que la coalición de izquierdas ha ganado, no sólo en nuestra ciudad, sino en la inmensa mayoría de las ciudades, de las villas y de los pueblos de toda Cataluña. Cataluña ha hablado su voz, y nos ha dicho que quiere ser republicana e izquierdista, y su voz se ha extendido hasta las tierras de España. Todos los pueblos hermanos de Iberia sienten la voz atronadora de Cataluña que grita: ¡Viva la libertad y viva la República!

La lección que acabamos de dar a las derechas es ejemplarísima. Yo saludo, como catalán y como hombre de izquierdas, a todos los republicanos de España, y con la autoridad que nos da la gran victoria que acabamos de conseguir, les digo que no teman, porque Cataluña es ya el reducto inexpugnable que salvará a la República española. Hemos consolidado la República, y con ello hemos consolidado nuestro Estatuto, que quiere decir nuestra autonomía. Yo puedo decir a toda España que la República está salvada, porque si las derechas hicieran algo contra ella, Cataluña se levantaría en masa.

¡Republicanos, ha triunfado la libertad, ha triunfado la República!

### El resultado en Barcelona

BARCELONA.—El resultado de las elecciones en Barcelona, excepto dos secciones y un colegio que por rotura de las urnas se repetirá hoy la elección, es el siguiente:

Izquierdas, 182.616 votos.  
 Lliga, 132.942 votos.  
 Radicales, 21.086 votos.  
 Comunistas, 1.504 votos.  
 Nacionalistas (separatistas), 659 votos.  
 Bloque obrero y campesino, 1.959 votos.  
 El Ayuntamiento lo constituirán, por tanto, 26 concejales de izquierdas, 10 de la Lliga y tres radicales.

Como el último puesto se adjudica al partido que haya obtenido el cinco por ciento de los votos y ninguno ha alcanzado este porcentaje, se adjudica al partido radical, con lo que éste tendrá cuatro concejales.

### Según Companys el triunfo de la Esquerra es una garantía de paz

BARCELONA.—El señor Companys en unas nuevas manifestaciones ha dicho que el triunfo de las izquierdas en Barcelona es una garantía de paz, porque si hubieran triunfado las derechas se avecinaría una era de perturbación.

### Una batalla campal en Presa

GERONA.—En el pueblo de Presa se produjo una verdadera batalla campal entre los grupos contendientes en la elección.

También en Bordil hubo disturbios con intervención de la Guardia civil.

### Dice el presidente de la Generalidad

BARCELONA.—El presidente de la Generalidad, comentando el resultado de las elecciones, ha dicho que él no había dudado ni por un minuto en el triunfo de las izquierdas.

La Lliga y Cambó—ha dicho—más atentos a las conveniencias de su partido que a la defensa del régimen autónomo, dió a la campaña electoral un carácter demagógico.

El resultado—prosigue—demuestra que los catalanes están en pie de guerra contra las derechas que se agrupan en torno a la Lliga.

Cataluña entera acaba de decir a España que no está dispuesta a permitir que se desnaturalice la República.

En estas elecciones—termina diciendo—las derechas pretendían triunfar para obligar a una disolución del Parlamento.

### Se posesionó de su cargo el director general de Administración Local

El sábado al mediodía el consejero de Gobernación de la Generalidad, señor Selvas, dió posesión, en su despacho oficial, al nuevo director general de Administración Local de Cataluña, don José María España.

Asistieron al acto, aparte del alto personal del departamento de Gobernación, los funcionarios a las órdenes directas del señor España y gran número de amigos particulares.

El señor Selvas puso de relieve la importancia y significación de la administración local en el actual régimen de autonomía. Añadió que en virtud de la autonomía administrativa de los Municipios, tiene que tenerse especial cuidado de que éstos no invadan las atribuciones de otros y debe regularse asimismo las relaciones de los mismos con el Estado.

—El señor España—siguió diciendo el señor Selvas—es persona muy bien preparada para estar al frente de la Administración Local de Cataluña, por lo que es de esperar que sabrá salir adelante con facilidad en este difícil cargo que se le ha conferido.

El señor España contestó al discurso del señor Selvas, agradeciendo primeramente las palabras de elogio que le había dirigido y después manifestó que era su propósito cumplir en la mejor forma posible en el cargo para el que se le había designado.

### ANIVERSARIO

Estos días se cumple el aniversario de los fallecimientos de tres amigos nuestros queridísimos, cuyo gratísimo recuerdo perdura en nuestra memoria tan vivo y ardiente como cuando ocurrieron estas desgracias irreparables que inundaron de dolor acervo a una familia prestigiosa y respetable, de abuelo altoaragonés, que goza en Huesca y su provincia de generales simpatías y de muy hondos afectos.

José Luis, Eduardo y Félix Gazo Borrull, en plena juventud, cuando por sus dotes de cultura, de competencia y de bondad innata estaban llamados a obtener triunfos merecidos en sus carreras respectivas, rindieron el obligado tributo a la muerte, víctimas de enfermedades rápidas y crueles.

José Luis Gazo, aventajado alumno del último año de la carrera de Derecho, cursó sus estudios con gran brillantez y aprovechamiento. Era una promesa, una esperanza, que truncó la Muerte de manera prematura.

Eduardo Gazo, procurador de los Tribunales, activo y competente, consolidó un gran prestigio profesional en Boltaña, donde actuaba desde hace varios años.

Félix Gazo, el artista esclarecido, el pintor ilustre, gozó de justa fama en Zaragoza y en España entera, en donde su firma se cotizó a la par con la de los más destacados magos del pincel. Zaragoza no olvida a su artista predilecto y buena prueba de ello, le ofrece el propósito—que va a convertirse estos días en realidad—de llevar a cabo una Exposición de las obras del infortunado Félix.

Nosotros, que de antiguo nos honramos con la amistad cordialísima de la prestigiosa y respetable familia de Gazo, le reiteramos en esta fecha dolorosa el testimonio sincerísimo de acerbá condolencia y a los atribulados: padre, don Félix; hermanos, don María y don Ezequiel y de manera especialísima al hermano de los fallecidos don Saúl, abogado cultísimo, presidente de la Asociación Provincial de Periodistas y amigo nuestro muy querido, les deseamos el lenitivo necesario para seguir sobrellevando resignadamente las desgracias irreparables que sufrieron y que llorarán de por vida.

### LAS EMISIONES DE "RADIO HUESCA"

Anoche «Radio Huesca» deleitó a los radioyentes con un recital de Jota a cargo de Domingo Biela.

Este nuevo valor que lanza «Radio Huesca» a la palestra de los mantenedores de nuestro himno regional, tiene positivo derecho a figurar en la primera fila de los cantadores de Jota, pues sus variados estilos y bonita voz hacen esperar que, una vez terminada la preparación y depuración imprescindibles a todo buen cantador, será Domingo Biela uno de los más firmes valores en la brillante promoción actual de jotos aragoneses.

Biela fué acompañado en su recital por una muy afínada rondalla.

Y ya que de «Radio Huesca» nos ocupamos, nos va a permitir, su Dirección, un modesto ruego.

Los mayores azares de una Empresa que vive del apoyo ciudadano, es natural que tiendan a proporcionar las máximas satisfacciones posibles a sus asociados.

A varios adheridos a E. A. J. 22, hemos escuchado el deseo de que, prosiguiendo el laudable camino emprendido de dar a conocer en la mayor medida posible los valores oscenses en las diversas actividades, procure una próxima audición del Orfeón Oscense, que seguramente sería acogida con el mayor agrado por los radioyentes de todo Aragón.

Asimismo creemos que no sería tampoco inoportuno, ni mucho menos, que por el micrófono de nuestra emisora fueran desfilando todos aquellos señores que, bien por sus cargos o bien por su significación en la capital o provincia, pudieran explicarnos y orientar a la opinión pública en los diferentes problemas actuales.

Y nada más por hoy.

El adherido núm....

### Existen en España 650.000 obreros en paro forzoso

Una nota del ministro de Trabajo

MADRID, 15.—En el ministerio de Trabajo se ha facilitado una nota sobre el paro obrero. Confirma que en España existen en la actualidad 650.000 obreros parados y declara que siguiendo las recomendaciones de la Oficina Internacional de Trabajo de Ginebra, se enfocará la solución del problema mediante la provisión de obras.

No cree el ministro de Trabajo que este momento sea oportuno para el establecimiento del Seguro del paro, pues España atraviesa una gran crisis de confianza.

Confirma el propósito de dedicar 250 millones de pesetas anuales, durante cuatro años, para dedicarlos a la realización de obras que proporcionen trabajo a los parados. Estos mil millones se amortizarán en cincuenta años.

### Una conferencia

El jefe del Gobierno ha permanecido toda la tarde trabajando en su despacho oficial.

Ha recibido la visita del alcalde de Madrid, don Pedro Rico, con el que ha celebrado extensa conferencia.

### Inauguración de un Instituto

A las cinco de la tarde ha tenido lugar la inauguración del Instituto de Ingenieros Civiles. Han asistido a este acto el Presidente de la República y los ministros de Obras Públicas, Hacienda, Gobernación y Agricultura.

El director del Instituto, señor Pérez Urrutia, ha dicho que los 4.000 ingenieros adheridos son entusiastas defensores de la República y desean que se les proporcione ocasión para realizar una intensa labor beneficiosa para España.

Ha lamentado la preponderancia de los ingenieros extranjeros en España.

### EL DISCURSO DEL SEÑOR SANCHEZ ROMAN

(Viene de primera página)

Aborda la cuestión de la separación de la Iglesia del Estado, y niega que también aquí haya persecución religiosa. Se asombra de las campañas que se hacen contra la disciplina del Estado en materias públicas, legítimas e indisputables. Ha habido campaña contra la ley de divorcio durante las elecciones, sin tener en cuenta que en 95 por 100 de los matrimonios que se divorcian son católicos. (Aplausos). La República no obliga a estos matrimonios a divorciarse.

En la cuestión militar el criterio mínimo republicano que viene examinando es que forme un Ejército para defender a la nación. El militar debe ser un funcionario, adscrito a esta función de la defensa nacional. En ello se puede encerrar toda la vocación de un hombre, pero cuando desciende de esa esfera para cruzarse en la política de un pueblo, eso ya no es tolerable.

Otro mínimo republicano es no admitir ninguna injusticia social. Se debe atender al trabajador con atención preferente, y el capital reducirlo a normas exactas.

Cuando se dice que la República no tiene contenido social o económico, la definición no es exacta. Ella y sus partidos tienen una preocupación económica, primordial. Pero es una preocupación que no afecta a los socialistas. Si fuera igual a otros que a otros, yo sería socialista, pero prefiero la realidad posible a la utopía en que camina el partido socialista.

Cualquier ciudadano que tenga una representación de realidad, no ve más que la lucha de clases violenta, sangrienta, criminal, que España no se merece. Pregunta si se ha cumplido la profecía de Carlos Marx, «dividir a la sociedad en dos clases: de un lado los que trabajan y no se enriquecen, y de

Le ha contestado el Presidente de la República, que ha dedicado grandes elogios a los ingenieros civiles.

### Un banquete en honor a varios ministros

El día 18 de Liceo Andalúz, del que son socios los señores Lerroux, Martínez Barrio, Pareja Yébenes y Cirilo del Río, les obsequiará con un banquete. No tendrá carácter político.

### Un atraco en Bilbao

A las tres y media de la tarde de hoy, han entrado en la Caja de Ahorros de la Diputación, cuando en dicho edificio se encontraba únicamente un ordenanza, dos individuos que después de descerrajar la caja se han apoderado de 53.000 pesetas. Han huido; sin que hasta ahora hayan sido detenidos.

### El nuevo Presidente de Cuba

Se ha recibido un cable de Nueva York diciendo que ha sido elegido Presidente de la República de Cuba, en sustitución del señor Grau San Martín, el actual subsecretario de Agricultura, señor Edia, perteneciente al partido de izquierda.

### Denuncia contra una madre

Los vecinos de la calle Lista, número 74, Recesvinto Griñón Torres, Andrés Gandía y otros, han denunciado que tienen sospechas muy fundadas de que Rosa Muñiz Altale, su concueña, venía maltratando sin piedad ni causa que lo justificase a dos hijas suyas, de cuatro años y de seis meses de edad, respectivamente.

Añaden en la denuncia que la segunda de dichas niñas ha fallecido, y que creen que no ha sido de muerte natural, aunque así lo haya certificado un médico para evitar a la madre ir a la cárcel.

Rosa fué detenida por la policía, y ésta hace las pesquisas necesarias para esclarecer la culpabilidad o inocencia de la madre y del médico.

### Necrología

#### Don Blas Peira Carrera

A la avanzada edad de 75 años dejó de existir en esta ciudad el que fué nuestro buen amigo don Blas Peira Carrera, oscense muy querido de sus paisanos, que gozó de grandes y sinceras simpatías.

La noticia de este fallecimiento circuló rápidamente por la ciudad, causando unánime dolor. Don Blas fué modelo de esposos amantísimos y de padres cariñosos. Al fomento de su hogar y a la educación de sus hijos dedicó sus energías, que fueron muchas.

Su trato amable y cordial, su simpatía y la bondad de sus sentimientos, le granjearon numerosas amistades, que pusieron de manifiesto su dolor asistiendo a la conducción del cadáver, que constituyó una sentida manifestación de pésame.

A sus desconsolados: hijo, Esteban; hija política, Carmen Llari; nietos y demás familia, les testimoniamos la expresión de nuestro pesar.

### Un llamamiento

A todos los afiliados a la Asociación de Amigos de la Unión Soviética y a cuantos simpaticen con ella, se les ruega que acudan a una reunión que se celebrará en la Redacción de EL PUEBLO, a las siete y media de la tarde de mañana, miércoles.

otro los que se enriquecen y no trabajan». También pregunta si se ha llegado a la situación en que no caben más que estos dos extremos. ¿Esa profecía que no se ha cumplido en todo el mundo va a acertar en España?

Entiende que la clase media no puede esperar la vuelta a antiguos tiempos mejores. Y a continuación la invita, con un programa razonado, que desarrolló en esta parte de su discurso, a adherirse a una política nacional. (Grandes aplausos).